Anagarika Dharmapala: A Biographical Sketch

of 45

  • date post

  • Category


  • view

  • download


Embed Size (px)

Transcript of Anagarika Dharmapala: A Biographical Sketch

  • 8/8/2019 Anagarika Dharmapala: A Biographical Sketch


    Angrika Dharmapla

    A Biographical Sketch


    Bhikkhu Sangharakshita

    Buddhist Publication SocietyKandy Ceylon

    The Wheel Publication No. 707172

    First Edition: 1952, in Mah Bodhi Society, Diamond Jubilee Souvenir.Second Edition: 1956, Mah Bodhi Society, Calcutta.Third Edition: 1964, Buddhist Publication Society, Kandy.Fourth Printing: 1983, Buddhist Publication Society, Kandy.BPS Online Edition (2008)

    Digital Transcription Source: BPS Transcription Project

    For free distribution. This work may be republished, reformatted, reprinted and redistributed inany medium. However, any such republication and redistribution is to be made available to thepublic on a free and unrestricted basis, and translations and other derivative works are to beclearly marked as such.

    In Commemoration of the Birth Centenary (18641964) of the Late Venerable Bhikkhu SriDevamitta Dhammapla known in the annals of Buddhist History as the AngrikaDharmapla.

    May his life be a source of inspiration to All!

  • 8/8/2019 Anagarika Dharmapala: A Biographical Sketch



    Angrika Dharmapla....................................................................................................................3Beginnings of a great Sinhalese Patriot..........................................................................................3The Pnadura Controversy..............................................................................................................9Colonel Olcott and Mme Blavatsky..............................................................................................10The Theosophical Society...............................................................................................................12Adyar and Return to Ceylon.........................................................................................................13Leaving Home as Brahmacari........................................................................................................15Touring Ceylon................................................................................................................................16Sandaresa and The Buddhist: He becomes The Angrika Dharmapla..........................17Japan.................................................................................................................................................18Back in Ceylon.................................................................................................................................20Pilgrimage in India.........................................................................................................................21First Visit to Buddha Gaya: 1891...................................................................................................21

    Establishment of the Mah Bodhi Society: 1891..........................................................................23Mah Bodhi Journal........................................................................................................................25The Worlds Parliament of Religions in Chicago......................................................................27First visit to England.......................................................................................................................28Chicago.............................................................................................................................................28Honolulu: Meeting with Mrs. Mary E. Foster.............................................................................30Japan, Siam, India...........................................................................................................................30Second visit to America (1896/97)................................................................................................33Paris London Rome (1897) Back in Ceylon (1898) Touring India....................................34Touring India...................................................................................................................................34Third Visit to America (19021904)...............................................................................................35

    Mrs. Fosters help England Industrial School in Sarnath.....................................................36Back in Ceylon Sinhala Bauddhaya............................................................................................36Loss of Buddha Gaya law case (1906)...........................................................................................37Work for national revival in Ceylon.............................................................................................37Visit to Mrs. Foster (1913) World war 1914 and Ceylon Riots (1915)....................................38Internment in Calcutta Dharmarajika Vihra (1920)...............................................................39Illness................................................................................................................................................39Mission work in London................................................................................................................40Back in Ceylon 1927........................................................................................................................41Sarnath Lower Ordination (1931)...............................................................................................42Higher Ordination (1933)...............................................................................................................43

    Last illness and death.....................................................................................................................43


  • 8/8/2019 Anagarika Dharmapala: A Biographical Sketch


    Angrika Dharmapla

    The prospects of Ceylon Buddhism in the sixties of the 19th century were dark indeed.Successive waves of Portuguese, Dutch and British invasion had swept away much of thetraditional culture of the country. Missionaries had descended upon the copper-coloured islandlike a cloud of locusts. Christian schools of every conceivable denomination had been opened,where Buddhist boys and girls were crammed with bible texts and taught to be ashamed of theirreligion, their culture, their language, their race and their colour. The attitude of themissionaries is expressed with unabashed directness in one of the verses of a famous hymn bythe well-known Anglican Bishop Heber, a hymn which is still sung, though with less convictionthan in the days when it first made its appearance, in churches all over England:

    What through the spicy breezesBlow soft oer Ceylons isle,Where every prospect pleases,

    And only man is vile;In vain with lavish kindnessThe gifts of God are strown,The heathen in his blindnessBows down to wood and stone.

    Throughout the territories under Dutch occupation Buddhists had been compelled to declarethemselves as Christians, and during the period of British rule this law was enforced for seventyyears, being abrogated only in 1884, when, on behalf of the Buddhists of Ceylon, Col. Olcottmade representations to the Secretary of State for the Colonies, in London. Children born ofBuddhist parents had to be taken for registration to a church, where some biblical name would

    be bestowed on them, with the result that most Sinhalese bore either an English Christian nameand a Portuguese surname, if they were Catholic converts, or an English Christian name and aSinhalese surname, if they were Anglicans. The majority of them were ashamed or afraid todeclare themselves Buddhists, and only in the villages of the interior did the Dhamma of theBlessed One retain some vestige of its former power and popularity, though even here it wasnot free from the attacks of the thousands of catechists who, for twenty rupees a month, wereprepared to go about slandering and insulting the religion of their fathers.

    Members of the Sangha, with a few noble exceptions, were intellectually and spirituallymoribund; monastic discipline was lax, the practice of meditation had been neglected and thenforgotten; and even to those who truly loved the Buddha, the Dhamma and the Sangha, it must

    sometimes have seemed that, after reigning for more than twenty glorious centuries over thehearts and minds of the Sinhala race, they were doomed to be cast as rubbish to the void, andswept into the blue waters of the Arabian Sea by the triumphant legions of militant Christianity.But this was not to be. Low though the fortunes of the Dhamma had sunk, the great beam of thenational karma was beginning to right itself, and gigantic forces were being set in motion whichin the future would lift them to a position even higher than their present one was low.

    Beginnings of a great Sinhalese Patriot

    Among the few well-to-do families which through all vicissitudes stood firmly and fearlessly on

    the side of their ancestral faith was the Hewavitarne family of Matara in South Ceylon.Hewavitarne Dingiri Appuhamy, the first member of this family with whom we are concerned,


  • 8/8/2019 Anagarika Dharmapala: A Biographical Sketch


    belonged to the large and respected goigama or cultivator class. He had two sons, both ofwhom exhibited the same devotion to the Dhamma as their father. One of them became aBhikkhu known as Hittatiye Atthadassi Thera and occupied the incumbency of Hittatiya RajaMahvihra. His teacher, Mirisse Revata Thera, was fourth in pupillary succession from theSangharaja Saraakara, the greatest name in eighteenth century Ceylon Buddhism. The other

    son, Don Carolis Hewavitarne, migrated to Colombo, established there a furniture-manufacturing business in the Pettah area, and married the daughter of a Colombo businessman, Andris Perera Dharmagunawardene, who had donated a piece of land atMaligakanda, erected on it the first Pirivena or Buddhist monastic college in Ceylon, andbrought a monk from the remote village of Hikkaduwa to be its principal.

    Since then the names of the Vidyodaya Pirivena and Hikkaduwa Siri Sumagala MahNyaka Thera have passed, inseparably united, into the history of world Buddhism. Throughthe halls of this great institution of Buddhist learning, unrivalled throughout the length andbreadth of Ceylon, have passed monks from Burma, Siam, India, Japan and China, and thememory of the great Buddhist scholar, mathematician and expert in comparative religion who

    for so many decades guided its destinies, is revered wherever the Dhamma taught in the PaliScriptures is known. Both Don Carolis and his young wife Mallik ardently desired a son, andwhen they knew that a child would be born to them their joy was great indeed. But althoughthey both desired a son, the reasons for which they desired him were by no means the same:Mudaliyar Hewavitarne thought of a successor in the family business, while his wife dreamedof a bhikkhu who would guide the erring footsteps of the Sinhala people back to the NobleEightfold Path from which they had so long been led astray.

    Every morning before sunrise the young bride, who was not yet out of her teens, wouldgather a trayful of sweet-smelling five-petalled temple flowers and offer them, together withcoconut-oil lamps and incense, at the feet of the Buddha-image in the family shrine, praying tothe devas that she might bear a son who would rekindle the lamp of the Dhamma in a darkenedland. Every evening, too, she would lie prostrate in supplication before the silent image, whichwas a wooden replica of one of the great stone Buddhas of Anurdhapura, the ancient citywhose very name awakes in every Sinhala heart an unutterably deep nostalgia for the temporaland spiritual glories of long ago.

    Who knows what subtle spiritual emanations from the liberated minds of old passed throughthat image and penetrated the receptive mind of the Sinhala maiden, steeping the lotus of heraspiration in the dews of kindliness and peace, and purifying her heart and mind until theywere a fit receptacle for the Great Being who was to accomplish what even in her wildestdreams she had scarcely dared to hope for. As her time drew near, Bhikkhus were invited to thehouse, and on the full moon nights of three successive months the air was filled with the

    vibrations of the sacred Pali texts, as from dusk to dawn they chanted from the holy books.Then, on the night of September 17th, in the Pettah district of Colombo, where the nationalreligion and culture had fallen to the lowest pitch of degeneration, there came, as though tostrike the evil at its very heart, the birth of Dharmapla like a vivid flash of lightning from ablack and stormy sky.

    Young David Hewavitarne, as he was named, grew up in an atmosphere of traditionalSinhala piety. Every day, morning and evening, he would kneel in the shrine with his father andmother, take refuge in the Buddha, the Dhamma and the Sangha, promise to observe the FivePrecepts and chant the verses of worship with which millions of people have for five andtwenty centuries expressed their gratitude to, and adoration of, Him who showed humanity for

    the first time the Way to Nirvna. Nor was the practical application of the Dhamma forgotten,


  • 8/8/2019 Anagarika Dharmapala: A Biographical Sketch


    for sweetly and reasonably his mother would point out to him any infringement of the precepts,and gently chide him into the careful observance of them all.

    It is a commonplace of educational psychology that the influences to which a child issubjected to during its earliest years more or less determine the whole course of its subsequentdevelopment, and the biography of Dharmapla provides us with no exception to this rule. Hisdeep and spontaneous devotion to the Buddha, his instinctive observance of the plain andsimple rules of the Dhamma through the complexities and temptations of modern life, hisardent love of all that was pure and good, as well as his unsparing condemnation of whateverwas unclean and evil, were undoubtedly the efflorescence of seeds which had been planted inthe fertile soil of his young heart by his mothers loving advice and his fathers austere example.The spectacle of a life such as his, so fruitful in good for the whole of humanity, should besufficient to convince any one who might doubt the advisability of bringing up Buddhistchildren in a traditional atmosphere, and imparting to them from their earliest years bothinstruction and training in the sublime Dharma. Without that early religious training youngDavid Hewavitarne might have grown up to wear top hat and trousers, speaking English to his

    family and Sinhalese to the servants, like thousands of his contemporaries, and Dharmapla, theLion of Lanka, might never have been born, and the great difference which such a calamitywould have made to India, Buddhism, and the world is now impossible for us to gauge.

    It should never be forgotten that piety of the old Sinhala type was the plinth and foundationof Dharmaplas whole character. Though well versed in his religion, he was not a scholar.Though he wrote inexhaustibly, it is not as a writer that he will be remembered. For more thanforty years he worked and organised and agitated unceasingly, but not even here is the secret ofhis character to be discovered. Fundamentally, he was a Sinhala passionately devoted to hisreligion as only a Sinhala, after centuries of civil oppression and religious persecution, couldhave been at that time. With him religion was not an intellectual conviction but an instinct. Helived and moved and had his being in Southern Buddhism, and after centuries of stagnation, itlived and moved and had its being again in him. Herein lies the secret of his appeal to theSinhala people. He was not a detached scholar looking down at their simple but profound pietyfrom the outside, as it were, but flesh of their flesh, spirit of their spirit, feeling as they felt andbelieving as they believed. In him all that was good in the national character was raised to ahigher degree than they had dreamed was possible in modern times, and seeing him they sawand recognised themselves not only as they had been of old but as they yet might be again.

    The child of Mallik Hewavitarnes dreams was now five years old, and the time had comewhen the already ardently devout current of his temperament was to be impinged upon byinfluences which would give to it a definite direction, and obstacles which would serve only toincrease its natural impetuosity and inherent momentum. His first contact with the world which

    lay outside the charmed circle of family life, where the influence of the Dhamma permeatedeverything like a sweet and subtle perfume, came when he was sent to a school where themajority of pupils were Burghers, that is to say, of mixed Dutch and Sinhala descent.

    It is necessary to observe at this crucial point where, for the first time, the innate genius ofDavid Hewavitarne came in contact with forces intrinsically hostile to all that he loved and believed in, that throughout the whole of his long life his character remained wonderfullyintegrated and harmonious. Whether confronted with a problem of personal conduct orbusiness ethics, whether faced by the customs of his own beloved island or the bewilderinglyunfamiliar civilisations of the West and the Far East, he stood firm and unshaken, seeing andjudging all things in the clear light of the Dhamma, and doing straightforwardly and without

    fear or hesitation that which he knew was good and right. The suggestion that he might win alawsuit by judicious bribery was scornfully rejected, with the characteristic comment that


  • 8/8/2019 Anagarika Dharmapala: A Biographical Sketch


    though the winning of the Buddha Gaya case was dearer to his heart than anything in the worldhe would rather lose it than resort to such detestable methods. When he saw the Niagara Falls,with their millions of tons of water thundering down every minute, he merely remarked that itwas the most impressive illustration of the transitoriness of human personality that he had everseen.

    So long and deeply had he meditated upon the truths of the Dhamma that they had becomepart of his character, so that to think, speak and act in accordance with them was natural to him.But in spite of its inherent nobility, perhaps even because of it, such a character must sooner orlater come into conflict with the cowardly conventions and mean hypocrisies of the world, sothat it is perhaps inevitable that the life of a man like Dharmapla should be one unceasingbattle against injustice, untruth and unrighteousness in every conceivable form. Naturally, theconflict did not begin until several years after the period with which we are now concerned, butit is interesting to note that even at this time questions rose to his lips which his mother couldnot always answer, and which his father thought better repressed by the exercise of paternalauthority.

    Although he never experienced any diminution of his affection for the religious traditions ofhis family, he could not help becoming aware that those traditions were by no meansuniversally accepted, nor refrain from trying to find some explanation for this difference.Gradually his childish mind came to understand that the world was divided into Buddhists likehis mother and father who loved the Dhamma, and Christians like his school teachers whohated it and were seeking to destroy it; but already he knew on which side of the gulf which laybetween the two parties he stood, and for whom it was his duty to do battle. But in these earlyyears he gave no indication of the attitude he was insensibly adopting, and even when, at theage of six, he joined the Pettah Catholic School (later St, Marys School), and was one day askedto kneel down and kiss the ring of the visiting Bishop Hilarion Sillani, he obediently did so,probably without fully understanding the significance of the act.

    The next school which David Hewavitarne attended was a Sinhalese private school, where heremained for two years, leaving at the age of ten. The first lesson was taught, writes BhikkhuDevamitta Dhammapla (Reminiscences of my Early Life, Mah Bodhi Journal Vol. 41, Nos. 5 & 6, p.152), according to the old Sinhalese custom of offering betel to his teacher and makingobeisance to him. He also writes of the teacher that be was a strict disciplinarian whoimpressed upon his pupils tender mind the necessity of keeping everything clean and usingplenty of water to keep the body physically pure. The lesson appears to have been well learned,for till the end of his life Dharmapla was almost fanatically particular about the cleanliness andtidiness of the objects of his personal use and of his surroundings.

    In the Sinhalese school he had to go through all the Sinhala books which were taught in thetemples of Ceylon, with the result that he obtained a thorough grounding in the language andliterature of his native land. On leaving the Sinhalese private school he was admitted to thelowest form of St. Benedicts Institute, where among his teachers were Brothers August, Daniel,Joshua and Cassion, several of whom he knew personally during the two years which he spentat the school. Every half hour the class had to repeat a short prayer in praise of the Virgin Mary,and on Thursdays the boy had to attend a special class conducted by a Brother as he was aBuddhist. On feast days he used to decorate the college chapel with sweet-smelling blossomsculled from the flowering trees of his fathers garden, the family by this time having movedfrom Pettah to a new house in Kotahena, then a place of green paddy fields and graceful palms.

    It was only to be expected that one day a reverend father should ask the lad why he should

    not become a Catholic, and in later years Dharmapla himself commented that it was strangethat, at a time when the power of Catholicism was so strong in Colombo, he did not become


  • 8/8/2019 Anagarika Dharmapala: A Biographical Sketch


    one. Moreover he made the illuminating remark that the influence of his parents andgrandparents was largely responsible for keeping him within the Buddhist fold. This contains areference not only to his participation in the ritual of daily worship, his regular visits to theKotahena Temple in the company of his mother, or the Jtaka stories which he read aloud in thecool of the evening, for there was another religious experience which engraved upon his mind

    an impression perhaps deeper than that left by any of these.

    In his ninth year he was initiated into the Brahmacharya vow by his father at the temple, andadvised to be contented with whatever he got to eat, and to sleep but little. The impression leftby this experience was permanent, and in later years the Angrika or homeless one, as hethen called himself, was accustomed to satisfy his hunger with whatever food he received, andto sleep only two or three hours at night. It behoves us to remember, in this connection, that inspite of his devastatingly energetic career of practical activities and achievements, Dharmaplastemperament had a pronouncedly ascetic side which was no less characteristic of the man as awhole. He loved solitude, meditation and study, and if these do not occupy a more prominentposition in his biography the fact is due not to his own lack of inclination for them, but to the

    circumstances of the times in which he lived, when the task of rousing the Buddhist world fromits centuries-long slumber was the one which made the most imperative demand upon theresources of his genius. In May 1876 he was asked by the school authorities to leave St.Benedicts, and although we are not informed of the circumstances which led to this request, itis not difficult, in view of the subsequent events of his career, to make a fairly accurate guess atwhat they were.

    Even as a cub the Lion of Lanka had sharp claws. The next two years of young Hewavitarneslife were passed in the aggressively-missionary atmosphere of the Christian Boarding School, anAnglican (C. M. S.) institution situated at Kotte, a place six or seven miles from Colombo. Herehe was daily forced to attend service at 6-30 a.m. in the Church, where the Rev. R. T, Dowbigginwould recite the prayers and read a text from the Bible. Religious instruction by no meansended here, however. In class he had to recite some verses from Genesis or Matthew, and luridlight is shed on the intensive missionary methods of the day by the fact that he had hardlyentered his teens when he knew by heart Exodus, Numbers, Deuteronomy, Joshua, all fourgospels, and the Acts of the Apostles.

    The boarding master of the school was fond of liquor, and used to take delight in shooting thesmall birds which alighted on the trees. These revolting practices were against the teaching ofmindfulness and compassion which he had learned in this own home and the boy, alreadybeginning to think independently, could not reconcile himself with such barbarous behaviour.An incident which occurred at this period must have made his sensitive mind more keenlyaware than ever of the gulf which lay between Christian missionary fanaticism on the one hand

    and Buddhist wisdom and tolerance on the other, and surely added fresh fuel to the alreadysmouldering fires of revolt. One Sunday he was quietly reading a pamphlet on the Four NobleTruths when the same master came up to him and, true to missionary tradition, demanded theoffending work from him and had it flung out of the room.

    Another incident which happened at this time gives us a valuable glimpse of a trait strikinglycharacteristic of Dharmapla during his whole life. A class-mate died, and the teacher invitedthe students to gather round the dead body and join in the prayers which were to be offered. AsDavid Hewavitarne looked first at the uneasy faces about him, and then at the corpse which layso still on the bed, there came to him in a blinding flash of illumination the thought that prayeris born of fear, and at once his whole being revolted against the idea of being afraid of anything.

    In this dramatic manner he achieved that complete freedom from fear which was ever one of his


  • 8/8/2019 Anagarika Dharmapala: A Biographical Sketch


    most striking qualities, and entered into possession of that dauntless courage which is one of thesurest signs of spiritual mastery.

    Curiously enough, by continual reading of the Bible young Hewavitarne had acquired afondness for the sonorous cadences of the Authorised Version, and even neglected his classstudies in order to indulge his passion for the rhythmic beauty of its Jacobean diction. He didnot read uncritically, however, and even at that early age his nimble wits were able to formulatequestions which perplexed and irritated his teachers. The climax of his criticisms was reachedwhen he drew a picture of a monkey and wrote underneath it Jesus Christ, for which piece ofjuvenile impudence he was threatened with expulsion from the school. Of course, according toBuddhist teaching it was wrong of him to have offended Christian sentiment in this way; but wemust remember that it was hardly possible for a boy of his age, intellectually undeveloped as hewas, to express his opinions in any other manner.

    Even in his later writings we find page after page of vigorous anti-Christian invective whichappears strangely un-Buddhistic, until we remember how utterly unscrupulous, cunning andimplacable the forces of missionary fanaticism then were, and how terrible was the ignorant

    hatred with which they assailed and sought to destroy the Dharma. When the young biblicalcritic eventually did leave the school it was not because the authorities found his presenceembarrassing, but because the food he had to eat was, as he informs us himself, horrible, sothat his father had to remove him when he saw how lean the youth had become.

    Then followed two months rest at home, after which, in September 1878, he attended St.Thomass Collegiate School, an Anglican institution in North Colombo. It was not long before hisuncompromising championship of his ancestral Dhamma brought him into conflict with therigid discipline of the school. Warden Miller, the head of the institution, was a pedagogue of theold type, firmly believing and unflinchingly practising the maxim Spare the rod and spoil thechild. The students of St. Thomass were certainly neither spared nor spoiled, and so great was

    the awe in which the stern disciplinarian was held that the sound of his step in the corridor wasenough to send a shiver of terrified anticipation through a hundred youthful hearts. Great musthave been the astonishment of this dreadful figure when, one fine May morning, a slim youngSinhala appeared before him in his study, and after explaining that the day was sacred to theBirth, Enlightenment and Death of the Buddha, whom he revered as the Founder of his religion, boldly asked for permission to spend the day at home in worship and other religiousobservances. Recovering from his astonishment, Warden Miller explained in his sternest tonesthat the day was not a school holiday, and that as the head of an Anglican public school he didnot feel justified in granting a holiday merely for the observance of a Buddhist festival.Whereupon David Hewavitarne picked up his umbrella and his books, and without anotherword walked out of school for the day.

    Next morning the young rebel received not only a wrathful reprimand for hisinsubordination but also a few of Warden Millers best cane-strokes on the seat of his trousers.This painful and humiliating experience did not, however, prevent him from repeating theescapade on the two remaining Wesak Days which occurred during his career at St. Thomassand on both occasions the same punishment was meted out to him as before. His fellowstudents did not know whether to be amused at his impudence or to admire his courage, andChristian friends confided to him that they would not willingly have risked one of WardenMillers thrashings for the doubtful privilege of observing Christmas Day.

    But the mantle of destiny had already fallen upon his youthful shoulders, and even in hismiddle teens he must have been aware of the gulf of difference which lay between his own

    burning enthusiasm for the Dhamma and the dreamy adolescent indifference of his fellows. Notthat this feeling of difference isolated him from his companions, or prevented him from making


  • 8/8/2019 Anagarika Dharmapala: A Biographical Sketch


    a number of friends. On the contrary, the circle of his friendship was always wide, and at a timewhen caste differences were keenly felt, even in Buddhist Lanka, it included boys of every classand community.

    He loved to relate how the Buddha had admitted even a scavenger, that most despisedmember of orthodox Hindu society, into the noble brotherhood of the Sangha, and how inaccordance with His Teaching even brahmin Buddhist converts had to bow their heads inworship at his feet. His friendships were not, however, of that sentimental kind so common inpublic schools. He made friends chiefly in order to have the pleasure of arguing with them, andhe argued in order to taste the still sweeter pleasure of polemical victory. For the spirit ofcontroversy was already rampant in him, and it is said that at this period he was unhappy if hecould not disagree for the day. The favourite object of his attack were, of course, the dogmas oforthodox Christianity, and many were the occasions on which he gleefully confused andbewildered the minds of his opponents.

    To a Kandyan Buddhist schoolfellow who, weakly succumbing to the persuasions of themissionaries, had said that he supposed there must be a First Cause, the budding debater posed

    the question, Did God make a First Cause? God is the First Cause, glibly replied his friend.Then who made God? came the next question. The Kandyan, now thoroughly out of hisdepth, stammered that he supposed God must have made himself. This was the opportunity forwhich Dharmapla had been eagerly waiting. Then God must be a Buddhist, he retortedtriumphantly. Every Buddhist is a result of his past karma. Besides, every man makes himself.Every man is a potential God. But even man, who was his own first cause, did not create theworld. Gods and men can create themselves, but they cant create others.

    On the following Sunday the Kandyan went to Sunday School armed with a question fromDharmapla. If Thou shalt not kill is a commandment, why did the Crusades ever take place,Sir? The Sinhala padre, whose mind had probably not been troubled by such a question before,

    replied rather naively that they had been inspired from heaven. When the answer was carriedback to Dharmapla, who no longer attended Sunday School, he was ready with his usualunanswerable objection. Every war is an inspiration for Christians. Why should God inspirepeople to break his own commandments ?

    The first rumblings of that great thunder of denunciation against sham religion and falsephilosophy which was to burst in later years from his lips were already beginning to makethemselves heard, and it is an ironical fact that the biblical knowledge which he was to use withsuch deadly effect was fostered and developed by the missionaries themselves, who could neverhave imagined that they were thereby placing in the hands of their pupil the instruments oftheir own discomfiture. When the Sinhala padre who taught his religious class, attracted by theboys intelligence and no doubt mindful of the desirability of inducing such a promising lad tobecome a convert, promised him a watch if he topped his class in religious knowledge, youngHewavitarne promptly studied hard and carried off the coveted prize. But if it was the Christianmissionaries themselves who placed the weapons of debate in the hands of the youthful fighterit was a Buddhist monk who first taught him how to use them.

    The Pnadura Controversy

    Every day on his way to and from St. Thomas Dharmapla used to pass the Kotahena Temple,the incumbent of which was Megettuvatte Gunanda, the greatest orator and debater ofCeylon in modern times. On Saturday evenings, during the seventies and early eighties of the19th century, the place would be thronged with devotees, for on those days the great preacher,his forefinger raised as though to emphasise every word he uttered, his yellow robe flung back


  • 8/8/2019 Anagarika Dharmapala: A Biographical Sketch


    dramatically over his brown shoulder as if to leave his arms free for battle, and his black eyesflashing with the fire of denunciation, would launch one of those devastating attacks onChristianity the noise of which would echo, during the following week, from one end of theisland to the other. Now it was the doctrine of creation on which he trained the batteries ofBuddhist reason, now the belief in a permanent individual soul, until one by one the crumbling

    bastions of Christian dogmatic theology were reduced to a heap of smoking rubble. Theselectures, which were the first visible sign of Buddhist reaction against centuries of Christiandomination, aroused wild enthusiasm on the one hand and excited violent indignation on theother.

    Determined to silence so formidable an antagonist once and for all, the Christians organisedin 1873 a huge public meeting at Pnadura, a place near Colombo, and Gunanda waschallenged to meet in open debate the most able among their controversialists. Alone butundaunted, he faced the united forces of Christian orthodoxy, and so impressive was hiseloquence, so powerful his reasoning, that the Pnadura Controversy, which was intended to bring discredit to the Buddhists, sounded instead the death-knell of Christian influence in

    Ceylon, so that never again did Catholic or Protestant dogmatism venture to cross swords withBuddhist wisdom.

    Colonel Olcott and Mme Blavatsky

    The repercussions of this historic debate were felt more widely than even Gunanda couldhave thought possible, and great must have been his surprise and delight when, a few yearslater, he received a letter from an American colonel and a Russian lady of noble birth expressingsatisfaction at his victory, and acquainting him with the formation of the Theosophical Societyin New York in 1875. With the letter came two bulky volumes entitled IsisUnveiled. Gunanda

    immediately entered into regular correspondence with the two foreign sympathisers, andstarted translating their letters and extracts from Isis Unveiled into Sinhalese. These translationscirculated all over the island, and before long the names of H. S. Olcott and H. P. Blavatsky wererepeated with wonder and delight in every Buddhist home.

    David Hewavitarne, who had become not only a frequent visitor to the temple but also agreat favourite of its incumbent, was among those whose hearts leapt with joy to hear of thisunexpected aid, and in 1879 he had the satisfaction of hearing from his masters lips the newsthat the Founders of the Theosophical Society had arrived in Bombay and that they wouldshortly be coming to Ceylon to help in the revival of Buddhism.

    He also saw the first number of The Theosophist, a copy of which had been sent to

    Migettuvatte, and he tells us himself that it was from this time, when he was fourteen years old,that his interest in Theosophy dated. His enthusiasm for the newly-founded movement was stillfurther increased by the lectures which the great preacher had started giving on Col. Olcott,Mme. Blavatsky and the Theosophical Society, and when, in May 1880, the two Founders at lastarrived in Ceylon from India, his excitement was shared by every Buddhist heart in the island,and the two visitors were received amidst scenes of religious fervour such as had not beenwitnessed within living memory.

    After centuries of Christian persecution and oppression the Buddhists of Ceylon could hardlybelieve that this dignified American colonel, with his patriarchal grey beard, lofty forehead,aquiline nose, and shrewd blue eyes, and this unwieldy Russian woman, with her be-ringedfingers, puffy cheeks and dreamily hypnotic gazewho were, to them, members of the rulingwhite racehad actually come to Ceylon not to attack the Dhamma, as thousands of Christianmissionaries had done, but to defend and support it, that they had come neither as enemies nor


  • 8/8/2019 Anagarika Dharmapala: A Biographical Sketch


    conquerors, but simply as friends and brothers. However when, on that memorable May 21 st,the Buddhist devotees flocked in their thousands from the surrounding villages to Galle, andsaw the strange pair on their knees in front of the High Priest and actually heard them repeatthe familiar words of the Three Refuges and Five Precepts, as no other Westerners had everdone before, all their suspicions were allayed, and it seemed as though their wildest dreams had

    come true. The tide had turned at last and Gunanda felt that all his labour had not been invain.

    This is not the place for an analysis of the characters of Col. Olcott and Mme. Blavatsky, norfor an examination of the motives with which they came to Ceylon, and space does not permitus to unravel the tangled skein of Theosophical history even prior to the events with which weare now concerned. To what extent the Founders were followers of the Dhamma as that term isunderstood in the monasteries of Ceylon, and with what mental reservations they publiclyembraced Buddhism at Galle, are matters which, though in themselves interesting andimportant subjects of inquiry, could make no material difference to the course of the narrativenow being unfolded. We are concerned not so much with psychology as with history, and it is

    not only a fact but also an extremely important fact that the conversion of Mme. Blavatsky andCol. Olcott to Buddhism marked the beginning of a new epoch in the annals of CeylonBuddhism.

    If at the Pnadura Controversy, Christian fanaticism suffered its first serious repulse, by theceremony at Galle, Buddhism scored its first positive victory, and that this victory was won forBuddhism by the Founders of the Theosophical Society is impossible for any fair-minded personto deny. At any rate, boundless was the gratitude of the Sinhala Buddhists to the two convertsthrough whose instrumentality the power of the Dhamma had been so abundantlydemonstrated, and their triumphal tour from South Ceylon up to Colombo was the occasion fora series of outbreaks of popular enthusiasm. On their arrival at the capital in June, youngHewavitarne, his eyes bright with expectation and his heart thumping wildly at the prospect ofseeing the idols whom he had until then been worshipping from afar, walked all the way fromSt. Thomas to the place where Col. Olcott was to deliver his first lecture.

    At the close of the meeting, when everybody had left, his uncle and father remained behind,and with them the fourteen-year old boy. His uncle had already become a great favourite withMme. Blavatsky, and more than half a century later, only a few months before his death,Dharmapla wrote that he still remembered the delight he felt when along with them he shookhands with the Founders as they said good-bye. He adds that he was intuitively drawn to Mme.Blavatsky, though he never suspected that she would later carry him off to Adyar in the face ofthe protests of his whole family, together with those of the High Priest Sumagala and Col.Olcott himself. However, that day was still four years ahead, and in the meantime the youthful

    enthusiast continued to attend St. Thomas. In spite of his strictness, Warden Miller liked therebellious Sinhala boy for his truthfulness and one day told him, with rare candour, We dontcome to Ceylon to teach you English, but we come to Ceylon to convert you. Hewavitarnereplied that he could not believe in the Old Testament although he liked the New.

    In March 1863 the Catholic riots took place, when a Buddhist procession, which was passingby St. Lucias Church in Kotahena to Migettuvatte Gunandas temple, was brutally assaultedby a Catholic mob, and Dharmaplas indignant father refused to allow him to study any longerin a Christian school, even though he had not yet matriculated. On his departure from theschool Warden Miller gave him an excellent certificate. The next few months he spent eagerlydevouring books in the Pettah Library, of which he was a member.

    The range of his interests was always remarkably wide, and we are told that at this period ofadolescent intellectual ferment his favourite subjects of study were ethics, philosophy,


  • 8/8/2019 Anagarika Dharmapala: A Biographical Sketch


    psychology, biography and history. Poetry he loved passionately, especially that of Keats andShelley, whose Queen Mab had been his favourite poem ever. since he had chanced to find it in avolume of poetry in his uncles library. I never ceased, he says, to love its lyric indignationagainst the tyrannies and injustices that man heaps on himself and its passion for individualfreedom. Shelleys poetry, the bulk of which was composed under the blue skies of sunny Italy,

    has a particularly exhilarating effect when read in the tropics on a starry night, when the palmssway to and fro in the moonlight, and the scent of the temple-flowers drifts intolerably sweetfrom the trees outside, particularly when the reader is in his late teens, and perhaps it would notbe too fanciful to trace in the noble accomplishments of Dharmaplas maturity the lingeringinfluence of the poet ofPrometheus Unbound. At any rate, he felt a strange sense of kinship withone who as a schoolboy had rebelled against the rigid dogmas of orthodox Christianity, and hewondered if Shelley and Keats had been reborn in the deva-world or on earth, and whether itwould be possible to trace them in their present reincarnations and convert them to Buddhism.

    Such are the dreams of youth, always aspiring after the impossible, ever enamoured of theunknown. Dharmapla admits, in his Reminiscences, that from boyhood he was inclined towards

    the mystic, ascetic life, and that he was on the lookout for news about Arahants and the scienceof Abhia, or supernormal knowledge, even though, as he relates, the Bhikkhus of Ceylonwere sceptical about the possibility of realising Arahantship, believing that the age of Arahantswas past and that the realisation of Nirvna by psychic training was no longer possible. But histhirst for direct spiritual experience, his craving for personal contact with beings of supernormalspiritual development, was by no means quenched by the worldly scepticism of the officialcustodians of the Dhamma, and it was with a thrill of joy that he read A. P. Sinnetts The OccultWorld.

    The Theosophical Society

    He decided to join the Himalayan School of Adepts, the necessary qualifications for which hadbeen described in an article entitled Chelas and Lay Chelas which he had read in the pages ofThe Theosophist only a month before, and accordingly wrote to the Unknown Brother inNovember 1883 a letter intimating his desire to join the Order, and enclosed it in another letterto Mme. Blavatsky at her Adyar address. Three months later, in January 1884, Col. Olcottreturned to Ceylon at the request of the Colombo Theosophists in order to institute legalproceedings against the Catholics for their murderous and unprovoked attack on a peacefulBuddhist procession, and Dharmapla lost no time in meeting him and expressing his desire tojoin the Theosophical Society. The Colonel replied that the boys letter had been received, andthat he was prepared to admit him, even though he was under age.

    The ceremony of initiation accordingly took place in the temporary headquarters of theTheosophical Society in Maliban Street, two other Sinhala Buddhists being initiated at the sametime, and his grandfather, who was then President of the Society, paying the initiation fee of tenrupees. The young aspirant began to feel that his dreams of a higher life were beginning to cometrue; and as his thirst for occult knowledge increased it was inevitable that he should be drawnby the powerful magnetic influence of Mme. Blavatsky, who had accompanied Col. Olcott toCeylon. Holding the boy spell-bound with her hypnotic stare, she would speak to him in deep,guttural tones of the mysterious Brotherhood of Adepts who from their remote Himalayanfastnesses directed the destinies of the Theosophical Society of the Master K. H. and of theMaster M., playing with a master hand upon his youthful sensibilities until Dharmapla would

    feel himself being swept away on a current of uncontrollable enthusiasm.


  • 8/8/2019 Anagarika Dharmapala: A Biographical Sketch


    Wholehearted devotion at the feet of the unseen Masters, whom he of course understood tobe followers of the Lord Buddha, and a fervent aspiration to dedicate himself to their service,now became the ruling passion of his life, and when Mme. Blavatsky quoted to him the messagethat the Master K. H, had sent to A. P. Sinnett, the only refuge for him who aspires to true perfectionis the Buddha alone, it awoke in his heart reverberations which were to last from that day until

    the hour of his death. How deep was the impression made upon him by these pregnant words isbest measured by the fact that nearly half a century later he was still writing them at the head ofevery alternate page in his diary, sometimes in a firm bold hand, sometimes in letters madeshaky and almost illegible by acute physical suffering. At the time with which we are dealingDharmapla was completely under the influence of the Russian seeress, so that when sheconveyed to aim a personal message from the same Master, asking him to accompany her toAdyar and continue to be her disciple there, he embraced with eagerness the opportunity ofqualifying himself still further for direct contact with the members of the Adept Brotherhood.

    Mudaliyar Hewavitarne agreed that he should go to Adyar in December, and allarrangements were made to leave Colombo. Col. Olcott and Dr. Franz Hartmann arrived from

    Madras to escort the party, which in addition to Mme. Blavatsky now included Mr. and Mrs.Oakley-Cooper and Rev. C. W. Leadbeater from London. On the morning of the day fixed fortheir departure, however, the boys father told him that he had had an unlucky dream in thenight and that he should therefore not go. Of course, the young disciple of the Masters protestedvigorously against this unexpected frustration of his cherished desires, saying that as he wasbeing taken to Adyar by Col. Olcott nothing would happen to him. His fears not set at rest bythis reply, the Mudaliyar took his son to see his grandfather, who was also opposed to theAdyar journey. All three of them then entered a carriage and went to see the High PriestSumagala who, to Dharmaplas dismay, also added his voice to the chorus of opposition. Theboy gave vent to his grief, asking them why they should interfere with his karma, whereuponthe High Priest deputed his assistant, Bhikkhu Amaramoli, to go with the party to Col. Olcott

    and finally settle the matter in consultation with him. They all went, and Col. Olcott positivelydeclined to take him against the wishes of his family and the advice of the High Priest. At thispoint, when Dharmapla had sunk into the depths of despair, Mme. Blavatsky rushed upon thescene dramatically declaring that there was no cause for fear in going to Adyar, as she herselfwould be responsible for his safe return; but that if he was not allowed to go he would surelydie. Frightened by this prediction, Mudaliyar Hewavitarne committed his son to Mme.Blavatskys care, and exhorted him to lead the life of a Bodhisattva. The Mudaliyars fears wereof course the outcome of paternal love and solicitude for his first-born. Besides, he had givenhim an English education with the intention of qualifying him to carry on and develop thefamily business, so that it must have been a sore disappointment for him to see how decidedlyhis sons mind was turning away from material interests, how innocent he was of all worldly

    ambition. However, he was not only an affectionate, albeit stern, father, but also pious Buddhist,and reflecting that Davids departure was in the interests of the Dhamma reconciled himself tothe inevitable.

    Adyar and Return to Ceylon

    Dharmapla had gone to Adyar with the intention of studying occultism, and there is no doubtthat Mme. Blavatsky could have been of considerable assistance to him in pursuing his studiesin that recondite field. But curiously enough, instead of encouraging his enthusiasm for theoccult, she turned his interests in a quite different direction. Calling him to her room one day,

    she made him sit by her and told him that he need not take up the study of occultism, but that


  • 8/8/2019 Anagarika Dharmapala: A Biographical Sketch


    he should study Pali, where all that was needed could be found, and that he should work for thegood of humanity, after which she gave him her blessings.

    Years later Dharmapla wrote in his Reminiscences that there and then he decided thathenceforth his life should be devoted to the good of humanity, and the history of Buddhismduring the last sixty years is the witness of how faithfully he observed his youthful vow. He alsowrites that In those days the theosophic atmosphere was saturated with the aroma of thedevotion of the Himalayan Masters to the Lord Buddha as is seen in the articles in theTheosophist of the Adepts showing their devotion to the Buddha Gautama, and it could nothave been without regret that after staying for only a short while at Adyar, he returned toColombo, where he began faithfully carrying out his pledge. Meanwhile, the missionaries ofMadras, rightly fearing that the presence of Col. Olcott and Mme. Blavatsky was prejudicial tothe spread of Christianity in India, had been conducting a series of savage attacks on Mme.Blavatsky, impugning her character and alleging that her psychic powers were not genuine butfraudulent.

    A couple called the Coulombs, whom she had discharged from her service, were bribed to

    furnish fabricated evidence, the husband (a carpenter) faking trap-doors, etc., in a cupboard toprove trickery, the wife forging letters purporting to come from Mme. Blavatsky herself. Theseletters the missionaries purchased and printed in their magazine. Shortly afterwards, the Societyfor Psychical Research published the report of an agent named Hodgson whom they had sent toIndia to investigate the phenomena which had been produced at A. P. Sinnetts Simla house in1880, and who had based his findings on the evidence of the Coulombs, ignoring the fact thatneither of them was present when the most important phenomena occurred, and deliberatelysuppressing the verdict of an expert graphologist, to whom he had submitted parts of lettersattributed to a Master and some writing said to be by Mme. Blavatsky, that Mme. Blavatskywas not the writer of the letters attributed to the Master.

    These two blows, coming as they did in quick succession, created a panic in the Theosophicalcamp and fearing legal entanglements and difficulties with the Government neither Col. Olcottnor the Council would permit her to bring an action for libel, even though evidence against theCoulombs had been obtained, and in spite of the fact that the attacks were based on forgedletters. Despite her protests Mme. Blavatsky was hurried away from Adyar, and once awayfrom the headquarters excuses were easily found to prevent her from returning. The steamerwhich took her back to Europe called at Colombo and Dharmapla went on board to say good-bye.

    It was their last meeting, but so deep was the impression she had succeeded in making uponthe youths plastic mind that for the remainder of his life he cherished her memory withaffection and gratitude, firmly believing her to have been the innocent victim of a foulconspiracy. In his eyes she was a Buddhist and the agent of Masters, who were also Buddhists,and after her death it was with increasing concern and indignation that he saw the organisationshe had founded, and which had, as she once wrote, her magnetic fluid, turning under theleadership of Mrs. Besant away from Buddhism first to Brahmanism and thereafter to asuccession of pseudo-religious mummeries each wilder, more extravagant, and further removedfrom Mme. Blavatskys teachings than the last. It was the Angrikas suggestion that AliceLeighton Cleather wrote her well-known book H. P. BlavatskyHer Lifeand Work for Humanity,which was published in book form in 1922 after appearing as a series of articles in the MahBodhi Journal, and perhaps we shall not be guilty of serious error if we assume thatDharmaplas mature views on the subject were in substantial agreement with those expressed

    in this work.


  • 8/8/2019 Anagarika Dharmapala: A Biographical Sketch


    Leaving Home as Brahmacari

    At the time of which we are writing, when he was in his twentieth year, he believed, with themajority of Sinhala Buddhists, that the interests of Buddhism and the interests of theTheosophical Society were identical. In these circumstances it was but natural that when, a fewmonths after Mme. Blavatskys departure, he wrote to his father a letter asking for permission toleave home and lead a brahmacari life as he wished to devote all his time to the welfare of theSsana, he should also request permission to stay at the Theosophical headquarters, on thegrounds that the Society was working for the good of Buddhism. His father at first demurred,asking who would look after the younger members of the family if the eldest son left home.

    Firm in his determination, Dharmapla replied that each one had his own karma to protecthim, and in the end the Mudaliyar had to agree to the arrangement. His mother, too, gave herblessings, saying that had it not been for his two younger brothers, who still required her care,she would have joined him in the new life he was about to adopt. The young man was now freeto go forth from his home to the life of homelessness, free to dedicate his life to the service of

    humanity, and with characteristic enthusiasm he at once plunged into the work of theTheosophical Society. In a tribute which appeared shortly after his death an admirer has painteda vivid portrait of the Angrikas life at this period:

    Nothing was too small or too big for him. He would clean his own room, make his own bed,attend to office work, write all the letters and take them to the post himself, not as a matter ofvirtue but as a part of his daily routine, He would interpret for one, he would prepare aprogramme for another, he would translate a lecture for some one else, he would write originalarticles for the newspaper, he would discuss the policy of the paper with the Editor and wouldcorrect proofs for him, and he would interview those who visited the office. He wrote to peopleall over Ceylon inviting them to visit the Head Office and to contribute their good will towards

    the progress of the cause. All were alike to him, whether one was old or young or a school boy,learned or ignorant, rich or poor did not matter; he instinctively knew what each was able tocontribute towards the common good. He spent well nigh fifteen to sixteen hours a day inintensive work. He had a pleasant manner, cheerful at all times: his written and spoken wordswere eloquent and their sincerity went to the hearts of all those who met him. This bundle ofenergy and goodwill continued his useful career at the Buddhist Headquarters for nearly fiveyears. He helped in the foundation of schools, and in Buddhist propaganda. He attracted men tothe new organisation till the Colombo Buddhist Theosophical Society became a power in theland.

    This description might have been written at almost any time during the fifty subsequentyears of Dharmaplas career, for his tireless energy in doing good, his unflagging zeal for thepropagation of the Dhamma, increased rather than diminished with the passing of years, so thatwe might fittingly apply to him the verse:

    Appamatto pamattesu suttesu bahujgaroabalasa va sghasso hitv yti sumedhaso.

    Heedful among the heedless,wide awake among those who sleep,like a swift horse the wise man advances,leaving the feeble hack behind.

    Dhammapada, v. 29


  • 8/8/2019 Anagarika Dharmapala: A Biographical Sketch


    Touring Ceylon

    In February 1886 Col. Olcott and C. W. Leadbeater arrived in Colombo to collect money for theBuddhist Educational Fund. Dharmapla was then employed as a junior clerk in the EducationDepartment, and his meals used to be sent daily from home to the Theosophical headquarterswhere he stayed. Col. Olcott had planned to tour the whole island, and for this purpose heneeded the services of an interpreter. But when no one to accompany him could be found hedeclared that he would be merely wasting his time if no Buddhist was willing to go with him onhis tour. Dharmapla promptly offered his services, and applied to the Director of Education forthree months leave.

    Previous to this he had appeared in the Clerical Examination, pledging to himself, however,that if he passed he would not join Government service, but dedicate instead his whole life tothe service of humanity. The trio set off from Colombo in the Colonels two-storied travellingcart, Olcott and Leadbeater sleeping at night in the upper storey, while Dharmapla occupiedthe lower berth. For two months they travelled up and down the country, thus inaugurating

    that long series of historic missionary drives which was eventually to make the bearded Coloneland his youthful companion familiar figures in the Sinhala countryside, and which was tosurround them before the end of the decade with a halo of almost legendary fame.

    The tour of 1886 occupies an important place in Dharmaplas development. Besides bringinghim in touch with the hopes and fears, the virtues and failings, of thousands of his fellow-countrymen, it also gave him a glimpse, through the commanding and active personality of Col.Olcott, of the practical efficiency of the western races. As interpreter he stood between twoworlds, and it was not merely words but ideas which he had to translate. Circumstances madehim the common denominator between ancient wisdom and modern knowledge, between thetraditions of an old but decayed people and the innovating vitality of a people newly-born, and

    the constant need of passing rapidly from one pole of understanding to the other gave his mindan elasticity and nimbleness of movement of great value to the development of his character.

    Before long he was not only functioning as the mouthpiece of Col. Olcotts or Mr.Leadbeaters ideas, but forcefully speaking out his own independent opinions on the varioussocio-religious problems of his day, many of which came under his clear-sighted scrutiny as hepassed through the villages of the interior. He saw that many un-Buddhistic foreign customshad crept into the life of the people, and with youthful enthusiasm he extolled the glories ofancient and bewailed the degeneracy of modern Lanka. He fulminated against the habit ofeating beef, railed against the use of foreign names and foreign dress, and to the huge delight ofhis listeners led them in smashing the head-combs which the Sinhalas had adopted from theMalays.

    He saw how wide and deep was the influence of the Christian missions, how it had eaten intothe vitals of the people and was corroding all that was noblest in the national character. He saw,too, how the villagers faith in and observance of the Dhamma were slowly crumbling before theattacks of the missionaries and their hirelings, and it was with all the eloquence of which he wascapable that he interpreted Col. Olcotts magnificent vindications of Buddhism and hisimpassioned appeals for its revival throughout the length and breadth of the land. Contact withthe people who ploughed the fields and planted the paddy not only gave him a first-handknowledge of his countrys problems, but also prevented him from developing any of thebookish humours of a scholar. The peasants that assembled to hear the white Buddhist speakwere mostly illiterate, and in order to make Olcotts message intelligible to them his interpreter

    had to draw upon all his resources of wit and repartee, humour and homely illustration. Notthat he ever made them feel he was talking down to them. He spoke as one of themselves, as a


  • 8/8/2019 Anagarika Dharmapala: A Biographical Sketch


    Buddhist and as a son of Sri Lanka and as such they accepted the young preacher and took himto their hearts. When Col. Olcott left Ceylon for Madras, Dharmapla and Leadbeater carried onthe lecturing tour alone.

    They were still in the villages of the interior when a letter arrived from the Colonial Secretaryinforming Dharmapla that he had passed the examination and had been appointed to a betterpost. Now completely absorbed in Buddhist work, the erstwhile junior clerk felt that the timehad come to turn his back upon Government service for ever, so without delay he replied sayingthat he was going to work for his religion and requested the Colonial Secretary to accept hisresignation. After their return to Colombo his father advised him to accept the post and handover his earnings to the Theosophical Society for Buddhist work. He also took him to call on theColonial Secretary, who asked him to withdraw his resignation; but despite their persuasionsDharmapla was not to be shaken in his resolve, and in the end he was delighted to see that thelast tie binding him to a worldly career had been broken. Henceforth he was free to devotehimself single-mindedly to the work for which his own aspirations and the blessings of histeachers had already consecrated him.

    Sandaresa and The Buddhist:He becomes The Angrika Dharmapla

    From this time onwards it becomes more and more difficult to do even a semblance of justice tothe many-sided activities of the greatest Buddhist missionary in modern times. During the years1885-89 he devoted himself wholeheartedly to the affairs of the Buddhist Theosophical Society,and with the financial support of his grandfather and the co-operation of C. P. Goonewardana,Williams Abrew, Don Carolis and others the organisation prospered. At Col. Olcotts request,Leadbeater prepared a shorter version of his Buddhist Catechism, the first part being translated

    into Sinhalese by Dharmapla with the help of Sumagala Nyaka Mah Thera, the second bytwo teachers of the Buddhist English School, James Perera and Wimalasuriya. Both parts werepublished at the Buddhist Press which Col. Olcott and Dharmapla had established with themoney obtained by issuing debentures.

    Resolving that this press should become the property of the Buddhist Theosophical Society,Dharmapla requested his grand-father, who owned more shares than anybody else, to presentthem to the Society, and once he had agreed to do so it was not difficult to persuade the othershareholders to follow his generous example. After liquidating the debts of the Sandaresa, theirSinhalese weekly, and establishing it on a firm foundation, Dharmapla decided that it was hightime the Buddhists of Ceylon had an English weekly as well. Thirty friends contributed ten

    rupees each, and with the sum thus raised English type was obtained from Madras, and inDecember 1888 The Buddhist was issued under Leadbeaters editorship as a supplement to theSandaresa. The Sinhalese organ gave publicity to the rural and urban branches of the CeylonTheosophical Society, reported the progress of the educational fund, and appealed for theopening of more Buddhist schools to counteract Christian propaganda, while its Englishcounterpart concentrated on more technical expositions of the Dhamma in relation to Westernscience and psychology. The latter not only enjoyed a wide circulation among the Englisheducated upper classes of Ceylon but also circulated in Europe, America, India, Japan andAustralia, thus encircling the earth with the Word of the Buddha, and preparing the way for itsmore famous successor, theMah Bodhi Journal.

    Parallel to his journalistic ventures Dharmapla carried on his preaching activities among thepeople, touring indefatigably from village to village in Col. Olcotts bullock cart, giving lectures,


  • 8/8/2019 Anagarika Dharmapala: A Biographical Sketch


    distributing Buddhist literature, and collecting funds for the educational work alreadyinaugurated by the Theosophical Society. Meanwhile Leadbeater had started a number ofBuddhist Sunday Schools in different parts of Colombo, besides establishing an English school(later Ananda College, one of the most celebrated schools in Ceylon) for the benefit of a fewpersonal pupils, among whom was his young favourite Jinarajadasa, afterwards famous as the

    fourth President of the Theosophical Society at Adyar. It was during this period of intenseactivity that Don David Hewavitarne assumed the name of Dharmapla, or Guardian of theLaw, under which he was subsequently to win the admiration and homage of Buddhists all overthe world.

    In spite of his preoccupations in Ceylon Dharmapla was able to find time for a number oftrips to Adyar. Under Col. Olcotts active supervision the world headquarters of theTheosophical movement had expanded at an amazing rate, but with the advent of T. Subba Rowthe influence of Mme. Blavatsky had declined, the Buddha had lost ground to Sankara, and afterseeing that the occult room had been dismantled Dharmapla felt that the Masters had left theplace.


    In 1887 Dharmapla read an article on Japan in an issue of the Fortnightly Review, and a desire tovisit the Land of the Rising Sun at once took possession of his mind. Two years later, in 1889, itwas fulfilled. The Buddhists of Japan, hearing of Col. Olcotts splendid services to the Dhammain Ceylon, were eager that he should visit their country as well, and therefore sent him a cordialinvitation. The emissary to whom was entrusted the responsibility of escorting the Colonel toJapan arrived in Colombo in December 1888, and after being entertained there by Dharmaplawas so pleased with the selfless young Buddhist worker that he extended the invitation to him

    also. Col. Olcott, seeing in the visit an opportunity of linking the Mahyna Buddhism of Japanwith the Theravda Buddhism of Ceylon, decided to accept the invitation, and urged his youngfriend, who had accompanied the emissary Noguchi to Adyar, to go with him.

    Back went Dharmapla to Colombo, and booked passages on the S. S. Djeninah, a Frenchliner. Olcott arrived soon afterwards, and on January 17th 1889, the day before their departure,the Buddhists of Ceylon held a farewell function in their honour at the Theosophical SocietyHall. After delivering a splendid discourse, in the course of which he invoked the blessings ofthe devas and the Triple Gem on the mission, Sumagala Nyaka Mah Thera handed over toCol. Olcott a Sanskrit letter of good wishes addressed to the Chief High Priests of Japan. Thishistoric letter, the first official communication which had passed for centuries between aSouthern Buddhist dignitary and the heads of one of the most important branches of theNorthern Buddhist Sangha, expressed the renewed hope that the Buddhists of Asia would unitefor the good of the whole Eastern world. With the precious document in their charge, Olcott,Dharmapla and the poet Noguchi left the shores of Ceylon, and after calling at Singapore,Saigon, Hong Kong and Shanghai (where Dharmapla began to suffer from the intense cold,and saw snow for the first time in his life), the party arrived at Kobe, where the Chief HighPriests of the seven leading sects of Japanese Buddhism had assembled on the jetty to receivethem.

    Col. Olcott had to respond alone to the warm welcome which they were accorded, asDharmapla was too ill to do more than sit on the deck and watch the proceedings. But to theyoung Sinhalas delight and gratification all seven high priests insisted on coming on to the

    deck and paying their respects to him as the representative of the Buddhists of Ceylon. Thevisitors were then conducted to the Tendai Sect temple in Kobe. Above the main gate the


  • 8/8/2019 Anagarika Dharmapala: A Biographical Sketch


    Buddhist flag fluttered in an icy wind, bearing huge Japanese characters which Noguchitranslated as Welcome to Dai Nippon. Inside the temple they found an enormous audience ofJapanese youths waiting to hear a message from the West, which the imagination of Far EasternBuddhists has always associated with the holy land of India.

    After Col. Olcott had spoken in his usual impressive manner, Dharmapla addressed thememphasising the cultural and religious unity of Japan and Ceylon, and pointing out that thepresent meeting was the first recorded contact in history between Sinhala and JapaneseBuddhists. He concluded by saying that they were proud of Japan, eulogising her as asovereign star in a continent of servitude, words which not unnaturally drew loud andprolonged applause from his auditors.

    Almost immediately after their reception at Kobe, Col. Olcott and Dharmapla left for Kyoto,where they witnessed the celebrations which attended the promulgation of the New JapaneseConstitution of 1889. Not long afterwards a convention of Chief High Priests was held in theChiongin Temple, and Col. Olcott addressed them on his mission. Dharmapla, who was nowsuffering from rheumatic fever, had to attend the convention in an invalids chair, but in spite of

    physical suffering great was his elation when Col. Olcott read Sumagala Nyaka TherasSanskrit letter of goodwill to the Buddhists of Japan, a Japanese translation of which waspresented to each High Priest.

    The bearded American Theosophist and the slim, ascetic, young Sinhala Buddhist realisedthat they were playing the leading roles in one of the most important scenes in the great dramaof modern Buddhist revival, marking as it did the first official contact which had taken placebetween the sundered branches of the Buddhist world for nearly a thousand years. But whenthe curtain had fallen on this historic scene Dharmapla was forced to enter the GovernmentHospital at Kyoto for treatment, while Col. Olcott embarked upon his triumphal tour ofBuddhist Japan. But if in the Colonels case Mohammed went to meet the mountain, in

    Dharmaplas the mountain came to meet Mohammed.Doctors, priests, students, teachers, writers, philosophers and businessmen poured in an

    endless stream to his beside, so that by the time he was ready to leave the hospital Dharmaplahad not only added to his knowledge about Japan but also become an enthusiastic admirer ofthe Japanese. He was enthusiastic too about the ancient Buddhist city of Kyoto, where he sawthe Daibutsu, the great image of Amitabha which is the biggest bronze statue in the world, anda temple which, when illuminated at night, glittered resplendently with five hundred goldenfigures of the Buddha. A few days before his departure from Japan, the officers and students ofthe Bungakurio, the Japanese Military Academy, several of whom had attended him during hisillness with the utmost devotion, invited him to witness a huge military parade which was to beheld in his honour.

    Five hundred students participated in the parade, which was followed by athletic sports. Thefive-coloured Buddhist flag fluttered above the gathering, and the grounds were decorated withfive hundred lanterns. The representative of the Chief High Priest, together with other officersof the Hongwanji Sect, attended the function, and deeply moved though he had been by theboundless hospitality accorded him Dharmapla could not help feeling the incongruity of thisunion between Buddhism and militarism, even as he had previously been shocked by the wayin which the majority of the Japanese clergy combined their religious duties with family life.

    During the remainder of Dharmaplas visit bouts of illness alternated with brief periods oflecturing and sightseeing, and eventually he was forced to leave the country sooner than he

    wished. A farewell address was given to the Chief High Priests of the Japanese Buddhist Sects,who handed over to Col. Olcott a reply to Sumagala Nyaka Theras Sanskrit letter of


  • 8/8/2019 Anagarika Dharmapala: A Biographical Sketch


    goodwill. This letter reciprocated the High Priests fraternal greetings, expressed the hope thatin future the two great divisions of the Buddhist world might know each other more intimately,and described with satisfaction, the wonderful success which had attended the mission. AllKyoto was decorated for the occasion, and in the evening, at a meeting attended by theGovernor and other high officials, Col. Olcott spoke on India and Ceylon, and Dharmapla

    poured out his love and gratitude to Japan in a highly emotional speech which was wildlyapplauded.

    After bidding the Colonel an affectionate and tearful farewell at Osaka Dharmaplaembarked for Ceylon, while Olcott, who had already delivered forty-five lectures all over thecountry, left for Kinsui Province to deliver ten more. The captain of the Caledonia, the ship forwhich Dharmapla had exchanged the Natal at Shanghai, was a friend of Mme. Blavatsky, and itwas therefore natural that he should soonbe on friendly terms with his Sinhala passenger. Heextolled Mme. Blavatsky to the skies, declaring that she was a Miracle of nature, andDharmapla of course agreed enthusiastically with these eulogies of his beloved teacher. Butwhen the captain confided that Olcott was jealous of her, and that he had engineered her

    departure from India, his young listener, ever faithful to his friends, hotly repudiated thesuggestion, saying that if they had been jealous of each other the Masters would never havecommitted the destinies of the Theosophical Society to their joint care. After that they hardlyspoke to each other again, and Dharmapla made friends with an Italian with whom he playedchess, and a Frenchman who prophesied war in Europe. His loyal, affectionate and gratefulnature could never bear in silence an attack upon a friend, and at this period especially devotionto the Colonel was one of the major passions of his life.

    A few years later, when serious charges were made against the Swami Vivekananda inCalcutta, it was Dharmapla who spoke publicly in his defence with such vigour that he was atonce restored to popular favour. To him a friend in need was a friend indeed, and great was hisdisappointment, therefore, when in the course of his career he discovered that people whom hehad defended, helped and trusted were slandering him behind his back and secretly plotting tofrustrate his plans. Ever frank, honest, open and outspoken himself, Dharmapla heartilydetested every form of trickery, subterfuge and intrigue.

    Boldly and uncompromisingly he stated his objectives; fearlessly and wholeheartedly hestrove to realise them. In a world where diplomacy in politics, cheating in business,misrepresentation of facts in journalism, and deceitfulness in all the relations of life, havebecome the order of the day, straightforwardness such as this does not always make for materialsuccess, but as a sign of absolute integrity of character it is one of the hall-marks of spiritualgreatness, and as such must ever command our admiration and respect. Whatever Dharmapladid was noble and upright, and it was therefore done, not in the obscurity of shadows, but in

    the full blaze of the all-revealing light of day.

    Back in Ceylon

    Colonel Olcott returned from his mission to Japan, where his activities had inaugurated a majorrevival of Buddhism, in the middle of June 1889, accompanied by three Japanese priests whointended to study Pali and the Theravda traditions of Ceylon. A meeting of welcome was heldin the Theosophical Society headquarters, which were gay with Buddhist flags and Japaneselanterns, and Col. Olcott told a crowded audience of the success of his mission and paid warmtribute to the work of his young Sinhala colleague. Receptions over, he and Dharmapla

    plunged once more into the work of the Buddhist Theosophical Society, travelling together bytrain and bullock cart from one end of the country to the other, day after day for more than a


  • 8/8/2019 Anagarika Dharmapala: A Biographical Sketch


    year they collected funds, opened schools, and addressed meetings. Whenever Olcott was calledon Theosophical business to India or Europe Dharmapla carried on the work either single-handed or in co-operation with one or another of the European Theosophists who had startedcoming to Ceylon to help in the revival of Buddhism.

    On one such occasion, when he was touring with Dr. Daly in the hill country near Kandy, hediscovered at the Hanguranketa village temple a palm-leaf book on meditation, and requestedthe incumbent of the temple, Bhikkhu Ratnapala, to get it transcribed for him. Many years laterthe same work was published by the Pali Text Society, and translated by F. L Woodward as TheManual of a Mystic. In the course of his travels Dharmapla came across a number of such books,but in spite of all his enquiries he never succeeded in finding even a single person, whethermonk or layman, who could instruct him in the actual meditation practices which theydescribed.

    Being from boyhood of strongly mystical temperament, as we have already pointed out, itwas impossible for him to rest satisfied with a merely theoretical knowledge of the subject, andin spite of all difficulties, after making a careful study of the Satipahna Sutta and the Visuddhi

    Magga, he embarked upon the regular practice of meditation, rising each day before dawn forthe purpose. The personal diaries which he kept for more than forty years abound in referencesnot only to the practice of yoga, but to his unremitting efforts to achieve absolute mental purity,his ceaseless cultivation of goodwill to all sentient beings and bear eloquent testimony to thefact that beneath the dynamic activity of the selfless worker for Buddhism there lay the serenityand mindfulness of the yogi.

    At the Adyar Theosophical headquarters, whither he had gone to attend the AnnualConvention of 1890, he joined the Esoteric Section of the Theosophical Society, and receivedsome practical instructions on meditation from an old Burmese gentleman who had come withthe deputation sent to Col. Olcott by the Buddhists of Rangoon, who had already collected a

    lakh of rupees for the propagation of Buddhism in foreign lands, inviting him to come to Burmaand assist them in their work.

    Pilgrimage in India

    Col. Olcott left for Burma with the deputation while Dharmapla, who had been spending mostof his time in study and meditation, decided to visit the Buddhist holy places in Northern India,and invited the Japanese priest Kozen Guaratana, who had accompanied him to Adyar fromColombo, to go with him. He agreed, and they left on January 12th, arriving at Bombay, wherethey spent a couple of days sightseeing, on the 14 th, and at Benares on the 18 th. Hearing from his

    host of a yogini known as Maji (Reverend Mother) who lived in a cave on the banks of theGanges, Dharmapla at once went to see her, and after what he describes as a pleasant chat shepresented him, at his request, with a rosary. The next day, January 26 th, Babu Upendranath Basudrove them over to Sarnath, where the Lord Buddha had preached His First Sermon nearly fiveand twenty centuries before, and after describing the ruined appearance of the placeDharmapla remarks in his diary for the day, What a pity that no Buddhists are occupying theplace to preserve them (the stupa and carvings) from the hand of vandals.

    First Visit to Buddha Gaya: 1891

    Yet it was not at Sarnath, but at Buddha Gaya, which they reached on January 22nd

    1891, thatDharmapla Hewavitarne, then in his twenty-ninth year, received the inspiration which was to


  • 8/8/2019 Anagarika Dharmapala: A Biographical Sketch


    change not only his own life but the whole course of modern Buddhist history. The crucialmoment of his career had come. At last he stood face to face with his destiny. The happenings ofthat most decisive day in his whole life, when for a moment the fate of Buddhism in modernIndia, with all the incalculable consequences thereof, hung trembling in the balance, is bestdescribed in the words of his own diary:

    Jan. 22. After taking breakfast we went in the company of Durga Babu and Dr. Chatterjeeto Bodhgayathe most sacred spot to the Buddhists. After driving 6 miles (from Gaya) wearrived at the holy spot. Within a mile you could see lying scattered here and there brokenstatues etc. of our blessed Lord. At the entrance to the Mahnts temple on both sides of theportico there are statues of our Lord in the attitude of meditation and expounding the Law.How elevating! The sacred Vihrathe Lord sitting on his throne and the great solemnitywhich pervades all roundmakes the heart of the pious devotee weep. How delightful! Assoon as I touched with my forehead the Vajrsana a sudden impulse came to my mind. Itprompted me to stop here and take care of this sacred spotso sacred that nothing in theworld is equal to this place where Prince Sakya Sinha gained Enlightenment under theBodhi Tree When the sudden impulse came to me I asked Kozen priest whether hewould join me, and he joyously assented and more than this he had been thinking the samething. We both solemnly promised that we would stop here until some Buddhist priestscame to take charge of the place.

    It is characteristic of Dharmapla that when he made this momentous decision the question ofthe ownership of the temple never even occurred to him. He saw that the most sacred spot inthe Buddhist world was being shamefully neglected, its sculptures carted away, the imagedesecrated, and he assumed that as a Buddhist he had not only the duty but also the right tostay there and protect the holy place. Nor did the Government officials whom he met give him,as yet, any cause to think otherwise. The keys of the Burmese Rest House, built twenty yearsbefore by King Mindon of Burma, were given to him, and as soon as he had settled down there

    he started writing the first of those thousands of letters which he was afterwards to write in theinterests of the Buddha Gaya Temple. He wrote to scores of people in Ceylon, Burma and Indiadescribing the appalling condition of the sacred spot, and pleading for the revival of Buddhismand the re-establishment of the Sangha there. He also wrote long articles in Sinhalese andEnglish respectively to the Sandaresa and The Buddhist.

    For some time he received no replies, and great was his agony of spirit when he began tothink that his appeal had gone unheeded, and that the Buddhist world, still sunk in the torpor ofcenturies, was indifferent to the fate of the Mah Bodhi Temple. Shortage of money began toadd to his difficulties, for he had brought with him enough to provide the necessities of a fewdays only, but with his determination strengthened rather than weakened by the difficulties he

    was undergoing he resolved to die of starvation rather than quit the sacred place. In spite ofmundane anxieties the atmosphere of the moonlit nights, when the imposing structure of thetemple stood in bold relief against the starry sky, played upon his spiritual sensibilities to suchan extent that one day he writes in his diary:

    February 17. This night at 12 for the first time in my life I experienced that peace whichpasseth all understanding. How peaceful it was. The life of our Lord is a lofty and elevatingsubject for meditation. The Four Truths and the Noble Eightfold Path alone can make thedevoted pupil of Nature happy.

    At last the letters for which he had been waiting with such eagerness, and the money which heso badly needed, began to arrive and Dharmapla no longer felt that he was alone with his

    enthusiasm in an indifferent world. Not until he met Mr. G. A. Grierson, the Collector of Gaya,did he begin to glimpse the enormous obstacles, the deeply-entrenched vested interests, which


  • 8/8/2019 Anagarika Dharmapala: A Biographical Sketch


    blocked his path. Hitherto he had been led to suppose by the minor officials with whom he haddiscussed the matter, that the Mah Bodhi Temple was Government property, and that therewould be no difficulty in transferring it from the management of the Hindu Mahnt to thecustody of its legitimate proprietors, the Buddhists. But now, to his astonishment, Mr. Griersoninformed him that the temple together with its revenues, belonged to the Mahnt, adding that

    with the help of the Government it might be possible for the Buddhists to buy it from him.

    Having by this time spent more than six weeks in Buddha Gaya, Dharmapla at once left forCalcutta, intending to raise funds in Burma for the purchase of the temple. In Calcutta, then notonly the political but also the intellectual metropolis of India, he stayed at the house of a BengaliTheosophist, Babu Neel Comal Mookerjee, who became a lifelong friend of the Angrika and aloyal supporter of his mission. Together they visited various places of interest in the city,including the Indian Museum and the Royal Asiatic Society of Bengal where, to his greatdelight, Dharmapla made the acquaintance of Sarat Chandra Das, famous for his travels inTibet, and for his knowledge of the language and religious literature of that country. He alsowon the friendship of Narendra Nath Sen, the editor of the Indian Mirror, a Theosophist whose

    eloquent pen was for many years ready to plead for the revival of Buddhism in India.From Calcutta Dharmapla sailed for Rangoon, where he spent most of his stay with Moung

    Myhin, a Theosophist and a student of Buddhist yoga, who encouraged him in his plans for therestoration of Buddha Gaya to Buddhist hands, and promised to help financially. OtherBurmans also became interested in the scheme, and although unable to raise the funds for whichhe had hoped, Dharmapla was by no means disappointed with the success of his mission. Henoted that the Burmese were better versed in the subtleties of their religion than were his owncountrymen, and that in Burma the practice of meditation had not been allowed to die out as inCeylon. He sailed for Colombo via Adyar with high hopes, determined to found a society forthe reclamation of Buddha Gaya. On his arrival at Mad